

Muistio; Säädos ehdotusten vaikutusarvioinnin ohjetyöryhmä, kokous 5/2021

Aika: to 17.6.2021 klo 10–12

Paikka: Skype-kokous

Osallistujat:

pj. Kaisa Tiusanen, OM

Jenna Oja, VNK

Sina Uotila, OM

Katja Fokin, UM

Krista Sirén, SM

Minnamaria Nurminen, PLM

Mervi Kuittinen, VM

Susanna Paakkola, MMM

Kaisa Laitinen, LVM

Anu Laitinen, TEM

Mikko Meuronen, STM

Lasse Tallskog, YM

Pysyvät asiantuntijat:

Virolainen Meri, VNK

Hanna-Leena Iso-Ketola, OM

Sihteerit:

Pamela Sarasmo, OM

Niko-Matti Ronikonmäki, LVM

1. Kokouksen avaus ja edellisen kokouksen muistio

Pj. Tiusanen avasi kokouksen klo 10.01.

Edellisen kokouksen muistio hyväksyttiin.

Esityslistan otsikko korjataan muotoon 5/2021 (kokousmateriaaleissa 4/2021).

Päätettiin, että esityslistan kohta 4 (Vaikutusarvioinnin prosessikuvausta) käsitellään ennen kohtaa 3 (Vaikutuslajitaulukon katsaus ja seuraavat askeleet).

2. Kuulemisten purku ja jatkuulemiset

Siht. Sarasmo esitteli kuulemiset ja kertoi jatkuulemisista.

Siht. Sarasmo on kerännyt alustavaa listaa henkilöistä, joita työryhmän jäsenet ovat toivoneet vielä kuultavan työn edetessä. Sarasmo lähettää työryhmälle pyynnön täydentää listausta.

Kuulemisten todettiin olleen onnistuneita. Niissä esitettiin paljon toiveita, mutta keskustelu käytiin kuitenkin riittävän yleisellä tasolla sen kannalta, että erilaisia näkemyksiä on mahdollista yhteensovittaa valmistelussa. Kuultavat olivat hyvin valmistautuneita ja heiltä löytyi tahtotilaa antaa tukea ohjeen valmisteluun ja arviointeihin jatkossa.

EU-hankkeita koskevan vaikutusarvioinnin tueksi päätettiin sisällyttää taustamateriaaliksi suuren valiokunnan lausunto tarkastusvaliokunnalle vaikutusarvioinneista (SuVL 1/2021 vp— O 48/2019 vp).

Päätettiin kutsua SILE-hanke (Lainsäädännön vaikutukset hiljaisiin toimijoihin: riittämättömästä tietoperustasta osallistaviin ratkaisuihin) työryhmän kokoukseen syksyllä.

3. Vaikutusarvioinnin prosessikuvausta

Siht. Ronikonmäki esitteli luonnosta prosessikuvaukseksi. Prosessin eri vaiheet tulisi kirjoittaa ohjeessa auki ja pyrkiä kuvaamaan eri vaiheiden erityispiirteet ja niiden merkitys vaikutusarvioinnin kannalta. Ideana on tehdä runko, jonka läpikäymällä valmistelija suoriutuu arvioinnista. Siht. Ronikonmäen esitys on lisätty ohjehankkeen työtilaan.

Esitetyn kehikon todettiin olevan oikein hyvä ja sitä käytetään pohjana, kun prosessikuvausta aletaan kirjoittaa. EU-hankkeiden osalta tulee pohtia, pitäisikö niistä olla erillinen prosessikuvaus.

Todettiin, että ohjeeseen tarvitaan myös hyviä esimerkkejä ja käytänteitä siitä, miten vaikutusarvioita on onnistuneesti tehty. Malleja voi lähettää siht. Sarasmolle ilman erityistä määrääi-
kaa.

4. [Vaikutuslajitaulukon katsaus ja seuraavat askeleet](#)

Pj. Tiusanen esitteli lyhyesti seuraavia askeleita. Kuulemismuistiota laaditaan kesän aikana, ja se lähetetään kommentteille työryhmälle elokuun aikana. Muilta osin työryhmän työ jatkuu elokuun loppupuolella. Tiusanen kiitti täydennyksistä työryhmän työtilassa olevaan vaikutuslajitaulukkoon. Taulukon avulla on tarkoitus kartoittaa ministeriöissä käytössä olevia vaikutusarvioinnin ohjeita sekä helpottaa kokonaisuuden hahmottamista eri arviointitarpeista.

Tiusanen esitteli lyhyesti paperin, jossa on hahmoteltu erilaisia vaihtoehtoisia malleja ryhmitellä eri vaikutuslajeja uudessa ohjeessa. Vaihtoehtoina voivat olla esimerkiksi nykyisen ohjeen perusrakenteen säilyttäminen, vaikutuslajien ryhmittely sääntelykohteen perusteella, ilmiöpohjainen tarkastelu tai joku muu tapa jäsentää kokonaisuutta. Työryhmän täytyy päättää vaikutuslajien esitystavasta uudessa ohjeessa ennen kuin työryhmä voi edetä ohjeen kirjoitustyöhön. Ministeriöitä pyydettiin varmistamaan, että kaikki uuteen ohjeeseen toivotut vaikutuslajit löytyvät työtilassa olevasta taulukosta, jota voi edelleen täydentää kesän aikana.

5. Seuraava kokous

pe 27.8. klo 10–12

6. Muita mahdollisia asioita

Siht. Ronikonmäki on jäämässä virkavapaalle ja ohjetyöryhmästä pois työryhmän loppukaudeksi. Sihteeristölle pyydetään lähettämään ehdotuksia toiseksi sihteeriksi.

7. Kokouksen päättäminen

Pj. Tiusanen päätti kokouksen klo 12.07.